

习近平向巴西总统博索纳罗致慰问电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平2月18日就巴西暴雨灾害造成重大人员伤亡向巴西总统博索纳罗致慰问电。

习近平表示，惊悉巴西里约热内卢州发生暴雨灾害，造成重大人员伤亡和财产损失，我谨向遇难者表示深切哀悼，向遇难者和失踪者家属、向灾区人民表示诚挚的慰问，祝愿伤者早日康复。

新华社巴西彼得罗波利斯2月17日电（记者赵焱 陈威华）巴西里约热内卢州民防部门17日晚通报，该州彼得罗波利斯市暴雨引发的灾害已造成至少117人死亡，其中包括13名儿童。位于山区的彼得罗波利斯市15日骤降暴雨，造成山体滑坡、道路被淹没。里约州民防部门表示，目前有24人被救

出，705名无家可归者被送往临时收容站。根据该州警方记录，目前有116人失踪。

17日下午，彼得罗波利斯市再次降雨，搜寻失踪者的工作被迫暂停，以保障救援人员的安全。

暴雨发生以来，里约州的非政府组织、学校、足球俱乐部等机构成为捐助点，接收市民捐赠的物资。

2022年2月19日 星期六
农历壬寅年正月十九

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

临增·4期 今日4版
更多精彩内容详见客户端

一群90后教师带着00后大学生志愿服务冬奥会

与世界握手 展现中国青年魅力

中青报 中青网记者 刘尚君

一群90后教师带着一群00后志愿者，完成了北京冬奥会首都体育馆短道速滑、花样滑冰两个业务领域19个志愿岗位的赛事保障任务。

2月16日晚，首都体育馆北京2022年冬奥会短道速滑比赛全部结束。坐在回驻地的大巴车上，北京体育大学冬奥志愿者带队教师郭南细数着首都体育馆的日与夜，整整25天，有些不舍，难说再见。

另一名90后辅导员、北京体育大学冬奥志愿者北京赛区临时党支部书记、首都体育馆驻地带队教师负责人周悦然介绍，北体大有162名师生进

驻首都体育馆开展赛事保障志愿服务。我们团队，有90后青年教师托举着00后的年轻人，他们专业、热情、自信、从容地在最快的冰面和最美的冰面上标注志愿服务的青春，在这些00后志愿者背后有很多属于他们的冬奥故事。

志愿者张寅凯是北京体育大学竞技体育学院研究生，本次主要负责防护垫检查。短道速滑运动员比赛摔倒后跌出赛道撞上的垫子，就是他的守护对象。

可以说，张寅凯是除裁判、教练外离赛场最近的人，只有两米远。作为短道速滑运动的忠实粉丝，他却无心以观众的视角欣赏比赛，只要有人摔倒，我们立刻奔过去，等运动员起身离开后，以最快的速度将垫子归位、加固绑定，避免再次撞击时对运动员造成伤害。

腾挪垫子也是个体力活，短道速滑防护垫厚度近1米，高度可以齐腰，张寅凯说，就算是自己练拳击的，这活儿也不轻松。一个比赛段下来，他至少得在场边站5个小时。

防护垫检查团队共9个人，每3人一组分布在跑道易碰撞区。运动员出弯道超越的那段距离，赛场形势瞬息万变，哪里都可能发生意外，张寅凯必须将全部注意力集中在比赛的防护状态上。

而花样滑冰和短道速滑两项比赛在场地配置上有所不同。

花滑比赛放置16张裁判台，两个教练员坐席。短道速滑不需要裁判台，但要放记圈台，和4个教练员坐席。作为场地转换志愿团队的带队教师，郭南每天带着34个小伙子，在比赛间隙撤场、

安装这些大家伙。转场工作是赛前准备的重要一环。他们在比赛结束后第一个进场，仅有20分钟时间完成工作，延迟一分钟，便会影响后面冰面修整的工作效率。

郭南记得，刚开始演练时，同学们磕磕碰碰、七手八脚，小推车的轱辘也被推掉了，在慌乱之中完成了任务。后来，团队在一次次实践中找到了方法和默契，但时间仍然很紧张。

年轻人应该到祖国最需要的地方去，冬奥志愿服务一线就是这样的地方。周悦然认为，上好冬奥会这堂大思政课，有助于引领大学生坚定理想信念、厚植爱国情怀。

北京冬奥会志愿者选拔结束后，北京体育大学第一时间成立冬奥志愿者三

大赛区临时党、团支部，为冬奥志愿服务提供坚强有力的组织保障。

在志愿服务期间，周悦然带领全体支部委员，统筹北京赛区5个场馆的党员力量，组织开展“冬奥有我，请党放心”主题党团教育活动，实现学校冬奥志愿者三大赛区临时党、团支部全覆盖。同时，还吸引了中国人民大学等6所高校的300余名志愿者师生代表参加。

以党建带团建，让90后引领00后，北京体育大学首体志愿者的162颗心紧紧凝聚在一起。

在温暖的大后方，驻地带队教师石晶、杨媛媛是学生们的“大家长”，最早凌晨3点起床，送第一批志愿者出门；最晚凌晨1点，还在驻地志愿者之家等待候鸟归巢。（下转2版）

新华社记者 王希 张千千

一个国家的发展，有大江大河的奔腾，也有一枝一叶的生长。

易地搬迁的脱贫群众，用农家乐打开致富路；春风行动在全国开展，为农民工求职牵线，为企业用工搭桥；红火中国年邂逅冰雪冬奥会，散发出和谐交融的独特魅力。2022年伊始，一个个民生故事、一张张生活剪影，浓缩了中国发展的万千气象。

让人民生活幸福是国之大者。把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点，带着人民对美好生活的无限向往，中国正蓬勃向前，展现出一派温暖祥和的新风貌。

补短板，托举稳稳的幸福

二二新开

温暖中国

新风貌

代表委员履职 全国政协委员朱晓进

中高考导向要与

2014年，针对学校德育教育中存在的问题，他建议核心价值观教育重在知行合一；2016年，针对学校美育教育存在的认知误区和发展整体不均衡问题，他建议要着眼长远，在国民经济和社会发展五年规划中强化艺术教育；2019年，针对学前教育的普惠性内涵模糊问题，他建议学前教育应追求高质量普惠；2021年，针对农村职业教育发展相对滞后问题，他建议对接全面推进乡村振兴的需求，大力发展农村职业教育。

翻开全国政协委员朱晓进历年的履职提案，涉及教育的有20多件。

作为江苏省政协副主席、民进江苏省委主委、南京师范大学教授，今年是朱晓进第十年在政协履职10年政协路，也是他为教育呐喊助力之路。教育是民生之基、国之根本，作为政协委员，我有责任和义务为我国的公益事业做些事。他说。

双减

2021年全国两会结束后，朱晓进又开始了新的调研。国家“双减”政策出台，让他感觉到教育界关注这一领域。“双减”是党中央在实现中华民族伟大复兴的战略高度作出的重要决策部署，中央关心、群众关切、社会关注。要让好政策落实好，取得好的成效。

此前，朱晓进对校外培训机构发展和学生减负问题已多有关注。2019年，他发现部分不合规的学科类培训机构经集中整治后，变身成为托管服务、小饭桌。就此类问题，他曾向全国政协提交提案，建议要针对突出问题，加强顶层设计，指导性意见要具体，防止校外培训机构换马甲。

双减政策实施后，朱晓进在调研中看到，学生的学科类校外培训负担有所减轻，教育生态有一些变化，家长的心理焦虑有所缓解，政策初步取得成效。（下转2版）



地下19米的青春 星光

新春走基层

刘智林 刘军 中青报 中青网记者 邢婷

一座形似海星的巨大建筑，坐落在黄海相接处。这是山东半岛胶州湾北部的青岛胶东国际机场，是集航空、高铁、地铁、高速公路运输于

一体的综合交通枢纽，运输效能辐射整个山东半岛。今年，这里迎来了正式通航以来的首个春运。

在国际机场地下3层的隧道，不仅有呼啸而过的济青高铁运送着南来北往的旅客，还有9个常常在深夜中行进年轻人，平均年龄26岁的他们是国铁济南局青岛电务段机场信号维修区的职工。在19米深的地下，他们用青春的星光引导着高铁安全前行。

这群年轻人的主要工作是维修三大件：道岔、信号机、轨道电路。春运期间，人流明显比往日多，

全国各地的旅客在这里联乘飞机与高铁。我们9个人的工作相当重要，这些是我们的宝贝疙瘩，守护好了它们，高铁才能准点通达。28岁的工长公维利自豪地说。他口中的宝贝疙瘩是列车转向的关键设备——道岔，它对列车的畅通运行至关重要。

0:30至4:30是他们的作业时间，绝不能提前一分钟上道，到点前必须全员下道。这是死命令。他们负责的信号设备遍布在约8公里长的隧道中，而本次的作业地点距离隧道口约有3.3公里。为在既定时间里完成当日作业任务，这群

年轻人化身地下暴走团，扛起重重的工料具沿路肩快步行进。

建站已近3年，他们每周要在这里往返两趟，9个人共走过两万多公里的路程，相当于绕了地球赤道半圈，不知跑烂了多少双鞋。有时候感觉我们是铁路上的赤脚医生，每个人都背着沉重的医疗箱，确保沿线设备安全。公维利笑着说。

隧道里黑暗、潮湿、寂静，随着向前深入，身后的隧道口早已不见踪影，可前面的目的地还遥不可及。在隧道里行走，有种走不完也回不去的感

觉。提及刚来工区时的感受，几个人的回答相似。

走了半个多小时的路程，他们来不及歇脚，就开始争分夺秒地作业。潮湿的环境对检修标准的要求更为严苛，为保证设备的安全，他们想尽办法保证设备箱内的湿度维持在最低水平。打开设备箱，他们第一时间换了干燥剂，接着再用热风枪吹干箱内的每一个角落和零件。

忙完了除湿的第一步，后面的检修程序十分繁重，但公维利却不着急上手。他俯身一边沿着轨枕细致地查看道岔的每个部位，一边联系人员将道岔扳动几个来回，随着几声清脆的“咔嚓”打入槽中的声音，这名90后老将迅速判断出这组道岔有些调试过紧，便招呼工友着手调整。他们动作干脆利落，仅5分钟便解决了这一问题。（下转2版）

小萨马兰奇接受本报专访时点赞北京：做得非常好！

中国青少年为北京冬奥会创造了无穷活力

中青报 中青网记者 耿学清 袁野

在北京2022年冬奥会接近尾声之际，国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席胡安·安东尼奥·小萨马兰奇在接受中青报中青网记者专访时评价道：截至目前，北京做得非常好！

小萨马兰奇自2001年起担任国际奥委会委员，过去10年里到过中国60多次，见证了北京成为双奥之城的过程。他与中国的缘分始于他的父亲、已故的国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇先生。作为中国人民的老朋友，萨马兰奇先生

曾推动中国重返国际奥林匹克大家庭，在他任内，北京获得2008年夏季奥运会举办权。2008年8月16日，北京奥运会期间，88岁高龄的萨马兰奇先生专程来到中国青年报社，与130名中国大陆及港澳台青少年对话。

14年后，小萨马兰奇用梁启超的少年强则国强这句话，称赞他在北京冬奥会接触的中国青少年。他说：中国的青少年对本次冬奥会展现了极大的热情，大部分演职人员、志愿者、工作人员都十分年轻，为北京冬奥会的圆满举办创造了积极向上的精神与活力。元宵节这天，小萨马兰奇还应邀参加

中国青年报社主办的“天下共元宵”网络公益传播活动，将生成的电子贺卡送给亲爱的中国人民。以下是本报对小萨马兰奇的专访记录：

少年强则国强 全世界通用

中青报 中青网：您的父亲萨马兰奇先生2008年到中国青年报社时，受到了青少年的热烈欢迎。他的笑容让我印象深刻，您在场同事至今记忆犹新。您的父亲向您提过这段经历吗？

小萨马兰奇：类似的场景我父亲经常和我提起。每一次坐在年轻人中，看着这

么多可爱的笑脸，都会让他感觉自己又青春了一回。中国小朋友对我父亲的热烈欢迎，让他感受到了与中国之间更深的情结。

中青报 中青网：您父亲接到邀请后，特地改变日程，挤出时间与中国青少年见面。您认为，您的父亲为何对青少年如此关心？他的这些理念对当今世界和年轻人有什么启示？青少年在奥运大家庭里扮演什么角色？

小萨马兰奇：中国有句俗语“少年强则国强”，我想这句话全世界通用。青少年代表了活力、希望、创新。不管经历了什么，只要有青年，就有继续前行的动力和希望。我父亲非常喜欢和青少年待在一起，他说每次都能感受到无穷活力和蓬勃朝气。（下转2版）



2月14日，北京，国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席胡安·安东尼奥·小萨马兰奇（中）为6名冬奥志愿者庆祝生日。